

Л. А. Афанасьева

ПРОЕКТЫ КАК СПОСОБ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИОРИТЕТНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ В РАБОТЕ БИБЛИОТЕК

Библиотечный проект — это совокупность мероприятий, которые обеспечивают достижение конкретных результатов в конкретные сроки с использованием ограниченных средств и ресурсов.

Идея проекта всегда соответствует приоритетным направлениям деятельности нашего учреждения — МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» (ЦСОБ) города Брянска. В настоящее время библиотеки являются не только каналом получения информации. Это и площадки для общения, просвещения, проведения культурно-просветительских мероприятий. Поэтому главной целью нашей проектной деятельности стало создание актуальных просветительских мероприятий по литературе, культуре, истории России; привлечение новых читателей, развитие партнёрства, расширение коммуникативного пространства, усиление роли библиотек в местном сообществе, развитие новых направлений в работе.

Эффективность наших проектов зависит от двух составляющих:

1. Организация деятельности.

Одним из условий эффективности является принцип корпоративности: взаимодействие всех библиотек учреждения. Каждая библиотека в соответствии с календарным графиком реализации проекта и методическими указаниями готовит сценарии с электронными приложениями для сопровождения мероприятий, библиографическими приложениями и представляет его в «банк сценариев» в методико-консультационный отдел ЦГБ. Схема предоставления информации — с опережением на месяц указанного периода. Методический отдел осуществляет сбор, редакцию и электронную рассылку сценариев библиотекам учреждения. В процессе реализации проекта — обязательное предоставление информации — в виде анонса и после его проведения — на сайт ЦГБ в отдел автоматизации. В таком порядке осуществляется подготовка и реализация всех наших проектов.

2. Хорошо подобранная команда и опытный руководитель.

Для написания сценариев мероприятий привлекаются опытные библиотекари-профессионалы, а для проведения важных публичных мероприятий в рамках проекта создаются творческие рабочие группы из числа молодых инициативных сотрудников.

Руководство проектной деятельностью осуществляет заместитель директора по библиотечной работе.

Проекты 2015 года

2015 год в России был Годом литературы. К этому событию общедоступные библиотеки города подготовили комплекс новых интересных, крупномасштабных мероприятий и акций.

За их проведение общественная организация «Брянская гильдия культурной журналистики» определила МБУК «ЦСОБ» города Брянска победителем в номинации «Лучший проект Года литературы».

Союз писателей России и Институт современного государственного развития инициировали проект «100+» в рамках предложения Президента РФ В. Путина по формированию списка книг, рекомендованных для внеклассного чтения.

Чтобы узнать, что сегодня читают молодые жители города, на десяти площадках во всех административных районах города был проведён опрос «21 век: книги и люди». 3 100 молодых жителей города рассказали о своих приоритетах в чтении: к ним относятся классика, фэнтези, современная проза, исторические романы и периодика.

С учётом результатов проведённого исследования общедоступные библиотеки города Брянска предложили учащимся старших классов вместе с библиотеками войти в мир литературы и познакомиться с лучшими произведениями русских писателей, получить необходимый минимум для любого культурного человека для успешной сдачи выпускных экзаменов в школе. Наш проект с образовательными учреждениями города так и назывался «Вместе в мир литературы». Участниками проекта стали 29 учебных заведений Брянска.

В рамках реализации проекта в 12 библиотеках каждый последний понедельник месяца стал «Литературным понедельником», а 5 библиотек проводили «Литературный ликбез по пятницам» в форме библиографических обзоров.

Опытными сотрудниками было подготовлено 9 библиографических обзоров для учащихся старших классов школ и студентов по предложенному списку книг «Проекта 100+». Среди предлагаемых к прочтению книг по истории России — мемуары участников событий, историческая и философская литература, выдержавшая проверку временем и получившая высокую оценку не только современников, но и потомков: Деникин А. И. «Очерки русской смуты», Горянин А. Б. «Россия. История успеха», Ильин И. «О России. Три речи», Вернадский Г. В. «Начертание русской истории», Эйдельман Н. Я. «Твой Девятнадцатый век», Лотман Ю. «Беседы о русской культуре» и другие. В библиографических обзорах были представлены 54 книги.

Проект «Вместе в мир литературы» стал важным просветительским явлением в деятельности общедоступных библиотек города Брянска. Проведено 153 обзора, которые прослушали 4 250 человек.

Литературно-просветительский проект «Литературный маршрут» в 2015 году проводился в нашем учреждении впервые.

Первая акция в рамках проекта состоялась 4 марта 2015 года, во Всемирный день чтения вслух. Маршруты 9 муниципальных троллейбусов стали «литературными», и их пассажиры смогли приобщиться к творчеству Михаила Шолохова, 110-летие которого мы отмечаем в мае 2015 года.

Сотрудники общедоступных библиотек Брянска читали вслух рассказ Михаила Шолохова «Судьба человека». Целью акции стала возможность представить чтение как способ взаимодействия и как способ передать свои эмоции другому человеку вместе со звучащим словом. Акция осуществлялась совместно с МУП «Брянское троллейбусное управление».



Литературный маршрут с Пушкиным.

Вторая литературно-просветительская акция «Литературный маршрут с Пушкиным» состоялась в Пушкинский день России — 6 июня 2015 года. Теперь уже в 11 троллейбусах города Брянска библиотекари и волонтеры читали вслух стихи А. С. Пушкина. «Читающие» троллейбусы имели соответствующее оформление: логотип Года литературы в РФ, плакаты рекламного

характера о продвижении литературы и чтения. Мероприятия освещались в СМИ и на телевидении.

Приоритетным направлением в работе библиотек города является краеведение. Краеведческий проект «Мой любимый город Брянск» был посвящен 1030-летию образования Брянска. Это возможность рассказать о самом интересном, достойном и важном в истории Брянска как части истории нашей страны. Были представлены прошлое и настоящее города с момента основания до наших дней. Встречи с краеведами, историками, писателями,

знаменитыми людьми позволили узнать как можно больше об истории своего города. Впервые в общественном транспорте работали исторические экскурсионные маршруты, которые были разработаны сотрудниками нашего учреждения. Просветительская акция «Исторический маршрут по любимому городу» проводилась сотрудниками муниципальных взрослых общедоступных и детских библиотек Брянска. В её проведении были задействованы два основных вида городского транспорта — автобусы и троллейбусы. Пассажирам 9 троллейбусных и 2-х автобусных маршрутов были предложены исторические экскурсии по местам города, которые следуют по ходу движения того или иного маршрута. Акция носила долгосрочный характер, проходила в три этапа в течение 11 рабочих дней.

В ходе реализации проекта «Мой любимый город Брянск» проведено свыше 200 мероприятий, в которых приняли участие более 5 000 человек.

Результатами проекта стали:

- участие в комплексе мероприятий всех городских библиотек;
- поисковая работа по истории архитектурных памятников, улиц, зданий на основе изучения архивных материалов, консультаций с краеведами, бесед со старожилами;
- создание исторических путеводителей по городу, его улицам и историческим местам;
- проведение публичных лекций с участием администрации города, представителей музеев и архивов, краеведов, преподавателей университетов;
- организация и проведение пешеходных и исторических экскурсий по городу в общественном транспорте;
- создание новых электронных краеведческих ресурсов «Брянск: знать и любить свой город», «Бежица: путешествие в далёкое и близкое»;
- создание около 80 собственных электронных продуктов различного формата: виртуальные выставки, плейкасты, буктрейлеры, видеоролики;
- открытие новых имён. К примеру, участники читательской конференции по книге Э. Голубевой «Леонид Добычин и Брянск» впервые узнали о жизни и творчестве их земляка — писателя Л.И. Добычина. По итогам конференции библиотеке № 1 присвоено его имя и установлена мемориальная доска;
- знакомство с исторической эпопеей брянского писателя К. В. Сычева «Судьба Брянского княжества», которая состоит из 4-х романов. Каждому из них было посвящено отдельное мероприятие.

Проекты 2016 года

Созданный в Год российского кино просветительский проект «Литературная классика от А до Я на экране» предоставил новые возможности



Мини-лекция перед началом киносеанса. Проект «Литературная классика от А до Я на экране».

просвещения для жителей Брянска, поскольку весь 2016 год они прожили вместе с лучшими произведениями отечественной литературной классики через кино. Одним из главных мероприятий проекта стал кинолекторий «Лучшие экранизации отечественной классики», который проходил на площадке старейшего кинотеатра города «Победа». Каждая последняя

декада месяца была кинематографической. Проект был рассчитан на все категории жителей города: учащиеся старших классов получили дополнительную возможность пополнить свой интеллектуальный багаж в знании отечественной литературы накануне экзаменов, а представители старшего поколения смогли испытать чувство ностальгии и ещё раз увидеть на большом экране кинотеатра давно полюбившиеся фильмы. И не только увидеть, но и узнать о том произведении, которое послужило материалом для его создания. Демонстрация фильма начиналась с мини-лекции об экранизированной книге и литературной выставки, где она была представлена. Среди них: И. С. Тургенев «Отцы и дети», М. А. Шолохов «Они сражались за Родину», Л. Н. Толстой «Война и мир», Ю. В. Бондарев «Горячий снег», К. М. Симонов «Живые и мёртвые», П. Л. Проскурин «Судьба», Б. Васильев «А зори здесь тихие», Ф. М. Достоевский «Идиот».

Результаты просветительского проекта «Литературная классика от А до Я на экране»:

- представлено 8 лучших литературных произведений и экранизаций отечественного кино;
- организовано 9 тематических выставок;

- представлено около 300 книжных изданий и иллюстраций;
- посетителями кинолектория стали 1 115 человек.

Указом Президента РФ 2016 год был объявлен в России Годом Карамзина — в ознаменование 250-летия со дня рождения известного русского историографа и писателя, создателя великой «Истории государства Российского». Творчеству этой великой личности общедоступные библиотеки города Брянска посвятили образовательный проект «История России глазами Н. М. Карамзина», главным мероприятием которого стало историческое эссе «Граф российской истории Н. М. Карамзин».



Историческое эссе «Граф российской истории» в рамках образовательного проекта «История России глазами Карамзина».

Его презентация состоялась на площадке концертного зала ДШИ № 1 им. Т. П. Николаевой 8 апреля 2016 года.

Разнообразие информации о Н. М. Карамзине, редкая форма мероприятия — историческое эссе, использование мизансцен как средства образного выражения, в качестве музыкального сопровождения лучших произведений русской классической музыки —

М. Глинки, А. Грибоедова, М. Мусоргского, электронные презентации и буктрейлер, участие волонтеров в проведении мероприятия — всё это в целом позволило привлечь самую широкую аудиторию.

Подводя итоги проекта, мы констатируем следующее:

- мероприятие проведено в 15 различных учреждениях Брянска. Среди них: МБОУ СОШ № 8 им. В. М. Афанасьева, № 9 им. Ф. И. Тютчева, №№ 11, 43, 52, 67, 61, гимназии №№ 2 и 5, лицей им. М. В. Ломоносова, Брянский базовый медицинский колледж, ДШИ № 1 им. Т. П. Николаевой, УФСИН по Брянской области (Воспитательная колония);
- появилось 4 новых партнёра для сотрудничества;
- слушателями мероприятия стали 2 180 человек;

- использована новая форма библиотечного мероприятия — историческое эссе;
- сотрудничество с волонтерами для проведения мероприятия;
- отражение хронологии проведения мероприятия на официальном сайте ЦГБ им. П. Л. Проскурина (библиотека32.рф).

По отзывам слушателей, мероприятие имело хороший просветительский эффект, стало предметом гордости за отечественную культуру и способствовало формированию чувства патриотизма.

Ещё одним важным событием проекта стал исторический хронограф по книге Н. М. Карамзина «История государства Российского», где были представлены обзоры 12 томов произведения для всех категорий горожан. Между тем в мероприятиях чаще всего были задействованы учащиеся 10–11 классов. В течение года проведено 306 обзоров, слушателями которых стали 7 630 человек.

Проекты 2017 года

Тематические планы экологического проекта «Лицом к природе», краеведческого проекта «Город моей мечты», проекта «Россия многонациональная» легли в основу проведения единых тематических месячников в библиотеках учреждения.

2017 год в России указами Президента РФ был объявлен как Год экологии и Год особо охраняемых природных территорий России. В этот период в библиотеках был представлен экологический проект «Лицом к природе», созданный по произведениям русской литературы, в которых затронуты вопросы защиты окружающей среды, проблемы взаимосвязи человека и природы. Методика проведения библиографических обзоров содержала два обязательных компонента: библиографический обзор произведений и его электронную презентацию. Специалистами библиотек подготовлено 14 обзоров по произведениям А. П. Чехова, И. А. Бунина, В. П. Астафьева, В. Г. Распутина и других писателей.

«Равные возможности» — социальный просветительский проект по работе с воспитанниками Брянской воспитательной колонии (БВК).

Общедоступные библиотеки областного центра стали звеном в системе учреждений, занимающихся профилактикой правонарушений среди несовершеннолетних. Они ведут постоянный поиск наиболее эффективных форм и методов деятельности по предупреждению проявлений асоциального поведения молодёжи. Библиотеки также вносят посильный вклад в процесс реабилитации подростков, попавших в трудную жизненную ситуацию.

За два года (2016–2017) сформировались устойчивые межведомственные отношения с ФКУ «Брянская воспитательная колония» УФСИН России по

Брянской области. Основа взаимодействия — проведение мероприятий просветительского характера для воспитанников колонии (от 14 до 19 лет).

В 2017 году посетителями мероприятий в БВК стали 1 140 человек. Работа продолжается и в 2018 году.

Проект стал первым шагом в становлении нового вида деятельности библиотеки, востребованной обществом, с учётом её основных функций.

Россия — страна многонациональная, многокультурная, многоязычная. Её населяют разные народы. Каждый из них уникален, у каждого — свой духовный уклад, и это создаёт неповторимость национальных искусств и ремёсел. Каждый народ чтит свои традиции, обычаи, имеет свои верования, которыми он дорожит. Поэтому, реализуя проект «Россия многонациональная», сотрудники библиотек ЦСОБ использовали видеопозаказ, слайд-панорамы, виртуальные экскурсии и другие формы работы, чтобы наиболее познавательно и интересно рассказать об истории, о культуре, традициях каждого народа. Всего было проведено 10 мероприятий, посвящённых Российской Федерации, Мордовии, Крыму и Севастополю, Республике Саха (Якутия), Чувашской Республике, Республике Тыва, Татарстану, Чеченской Республике, Дагестану, Адыгее, Башкортостану и Калмыкии.

Результативность проекта:

- максимальное раскрытие библиотечных фондов общедоступных библиотек г. Брянска;
- увеличение количества проводимых мероприятий (12 единых общестемных месячников и 48 декад), а также выставок, просмотров и проч.;
- применение интерактивных форм мероприятий, призывающих аудиторию к совместному участию;
- привлечение к сотрудничеству творческих коллективов города, дегустация блюд национальной кухни;
- раскрытие творческих способностей сотрудников библиотек.

Проект «Литературный подиум-2017» стартовал в марте, во Всемирный день поэзии. В течение года у памятника нашему знаменитому земляку Ф. И. Тютчеву в памятные и знаменательные даты звучали стихи известных поэтов — Е. А. Евтушенко, А. С. Пушкина, А. К. Толстого, В. Д. Динабургского.

В проекте были задействованы жители и гости города, волонтеры и сотрудники библиотек, члены любительских объединений — для чтения стихов к открытому микрофону приглашались все желающие. «Литературный подиум» обрёл своих постоянных участников.

Краеведческий проект 2017 года «Город моей мечты» был посвящён городу Брянску.



Проект «Литературный подиум». Эстафетное чтение вслух стихотворений на центральной площади Брянска у памятника Ф. И. Тютчеву.



Участники «Литературного подиума». Читаем стихи о войне.

Проект преследовал следующие цели: совершенствование работы общедоступных библиотек города Брянска по краеведению; сбор, систематизация и представление краеведческих ресурсов библиотек для самого широкого пользователя.

Проект формировался по семи направлениям:

- Брянск литературный;
- Брянск исторический;
- Брянск культурный;
- Брянск героический;
- Брянск православный;
- Брянск туристический;
- Брянск — город парков.

Каждая библиотека ЦСОБ на пути реализации проекта нашла свою «изюминку», целенаправленно вела выбранное приоритетное направление, максимально используя технические возможности и реализуя творческий потенциал персонала. Поэтому все мероприятия получились особенными и непохожими друг на друга.

Краеведческие знания по предложенным направлениям были донесены до широкой аудитории в виде просветительских мероприятий различных форм: краеведческие часы и уроки, литературно-краеведческие чтения, лекции, конференции, тематические вечера, поэтические праздники, краеведческие экскурсии, презентации поэтических сборников местных авторов, встречи с ними, конкурсы. Основными площадками стали образовательные учреждения города, а также помещения общедоступных библиотек.

15 сентября 2017 года, накануне Дня города Брянска, общедоступные библиотеки пригласили всех желающих присоединиться к участию в первом городском историческом квесте «Бегущий город». Стартовыми точками квеста стали пять исторических мест города. Всего за два часа любой желающий смог принять участие в приключении вместе с друзьями, знакомыми, коллегами и родственниками, испытать незабываемые чувства и яркие эмоции, пополнить свои знания. К игре присоединились учащиеся семи учебных заведений Брянска. 30% участников квеста стали читателями общедоступных библиотек.

Заполнить летнее время молодёжи, подростков и их родителей помог проект «Летний читальный зал». Его задача — вывести библиотеку в пространство городской жизни, вписать библиотеки в летнюю жизнь города. Работа на открытых площадках даёт возможность показать, насколько интересной может быть современная библиотека.



Краеведческий квест «Бегущий город».



Победители квеста «Бегущий город».

С 2016 года в летний период (с 1 июня по 31 августа) 17 муниципальных библиотек Брянска работают на девяти открытых площадках в четырёх административных районах города. Они расположены в местах отдыха горожан — в парках и скверах, на территориях, прилегающих к библиотекам. Специалисты библиотек предлагают горожанам почитать журналы и книги, стать участниками акции свободного обмена книгами «Буккроссинг», основанного на принципе «Прочитал —

отдай другому», заказать нужную книгу и получить её «с доставкой к месту отдыха» во время следующего посещения.

Жители уже знают, что каждое лето в парке, помимо аттракционов, их ждут библиотекари с книгами. Поэтому библиотечные площадки, режим их работы остаются прежними из года в год. Очень привлекательными для посетителей оказались наши единые правила пользования: летний читальный зал предоставляет свои услуги бесплатно и без ограничения возраста. Любой желающий без правил и условностей может стать его посетителем. Записаться в библиотеку можно тут же, не обязательно идти для этого в главное здание.

Работа на открытых городских площадках сложна и многообразна, требует специальных знаний и умений. Поэтому для достижения хороших результатов необходимо уделить особое внимание повышению квалификации сотрудников библиотек города. Для специалистов библиотек МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» города Брянска состоялся информационно-обучающий семинар «Библиотека и городская среда».

Отличительной особенностью летних читальных залов в 2017 году стало проведение парковых квестов с участием воспитанников летних школьных лагерей. Шумная, веселая, подвижная игра, насыщенная увлекательными развивающими заданиями, — это именно то, что нужно детям, только что освободившимся от школьных занятий.

«Путешествие с книгой по парку» — квест-игра, разработанная библиотекой № 15. За лето сотрудники библиотеки в парке «Металлург» провели 12 квестов. Всего в командных играх приняли участие около 300 желающих. Ожидаемые результаты работы на летних площадках полностью оправдались:

- за три месяца работы у читального зала появились свои постоянные посетители;
- была разработана и освоена на практике методика проведения парковых квестов, которые пользовались огромной популярностью среди подростков;
- привлечены к чтению около 3 000 жителей города.

Проекты 2018 года

В 2018 году будут созданы и реализованы проекты, которые привлекут внимание молодёжи к отечественной литературе, культуре и истории, в том числе к истории Брянщины.

2018 год объявлен Президентом РФ Годом добровольца и волонтера. МБУК «ЦСОБ» г. Брянска разработан и воплощается проект «Беспокойные сердца» с привлечением волонтеров (добровольцев) в библиотеки для участия в социальных проектах.

Проект «Литературный подиум-2018» посвящён 215-летию Ф. И. Тютчева. Литературно-поэтические постоянно действующие библиотечные площадки будут иметь тематическую направленность: природа в поэзии Тютчева, любовная лирика, философская поэзия и другие. Проект стартовал во Всемирный День поэзии, 21 марта. Праздник отметили по-весеннему тепло и ярко несмотря на непогоду. Под открытым небом брянцы читали любимые стихи Фёдора Тютчева. В акции приняли участие сотрудники общедоступных библиотек, волонтеры, приглашённые представители литературных сообществ областного центра, учащиеся средней школы № 1. Впервые в акции участвовали представители Брянской воспитательной колонии. Здесь же состоялся и литературный дебют членов молодёжного литературного клуба «Экватор» (Брянский государственный технический университет, БГТУ). Закончилось мероприятие флешмобом — участники одновременно проскандировали самое популярное стихотворение Ф. И. Тютчева «Умом Россию не понять...».

К 75-летию освобождения Брянска от немецко-фашистских захватчиков реализуется проект «Литературная память Победы». Его цель — привлечение внимания жителей к военной истории города через изучение и пропаганду краеведческих знаний. Основа проекта — исследовательская деятельность библиотек учреждения, выявление малоизученных фактов и событий Великой Отечественной войны на основе семейных архивов, запись воспоминаний очевидцев. В течение года все исследовательские работы будут опубликованы на страницах «Брянской учительской газеты».

Вот ещё несколько проектов, намеченных к реализации в этом году:

- «Лучшее из лучшего» — цикл библиографических обзоров по книгам — лауреатам литературных премий последних лет;
- «Россия твоя и моя. Книги дружбы и братства» — продолжение просветительского проекта МБУК «ЦСОБ» г. Брянска «Россия многонациональная»;
- «Грани одного мира» — гуманитарный просветительский проект для студентов БГТУ.

В заключение следует ещё раз подчеркнуть, что благодаря проектной деятельности усиливается роль библиотек учреждения в местном сообществе, улучшается качество услуг, предоставляемых читателям, библиотеки приобретают современный имидж, появляются новые перспективы в работе.